



參觀順德設計城 細問「產業如何轉型」

習近平重視

創新升級



■ 習近平昨日在順德廣東工業設計城巡視。李叢書攝



■ 設計圖片

香港文匯報訊（記者 李叢書、蘇徵兵 順德報道）中共中央總書記、中央軍委主席習近平今日繼續在廣東的巡視行程。昨日上午，他離開珠海到佛山順德區北滘鎮視察廣東工業設計城。有學者指出，順德不但已成為珠三角最富庶的地區之一，還在轉型升級的探索中成為全國試點，北滘更是創新求變的產業重鎮。習近平到訪順德，是表明對廣東轉型升級工作的肯定。

習近平昨日上午在中央政治局委員、廣東省委書記汪洋等人陪同下抵達廣東工業設計城，參觀了園區內的「幸福生活體驗館（長者）」、「協同創新設計工作坊（博物館）」，重點觀看了現代家電業轉型產品。據在場工作人員表示，習近平停留半個多小時，其間笑容滿面和服務中心工作人員握手，並頻頻向圍觀群眾揮手，說「你們好」。

肯定廣東成績 推持續轉型

習近平所參觀的生活體驗館是以實景方式展示，虛擬效果到真實場景的跨越，是企業進行品牌宣傳的一種模式。習近平饒有興致地在生活展館二號展廳逗留了約10分鐘。據廣東工業設計城負責人韓鳳琴

介紹，這兩個展廳，是給中小企業做服務出現的新的成果、新的產品用的。隨後，習近平步入協同創新設計工作坊（博物館），參觀家電產品展覽，其間還詢問了「如何進行企業創新」的問題。韓鳳琴表示，習總書記對設計產業的興趣，讓他們很是興奮。「中國到了一個轉型升級的時候，設計在這裡的作用實際上是個助推器的作用。設計的介入可能提升它綜合的價值。所以，在這塊中國的設計需要出現了，那習總書記到這來應該說發出一個強烈的信號，重視設計、重視創新，中國要走向創新和設計了。」

廣州市社會科學院高級研究員彭澎認為，產業轉型升級離不開自主創新，到訪工業城別有深意。順德北滘鎮是廣東乃至

全國的產業重鎮，轉型升級首當其衝，同時也積累了可供全國各地學習借鑒的經驗範本。習近平的到訪，首先體現出了他對廣東轉型升級成績予以了充分肯定；其次，也清晰傳遞出了將持續推進轉型升級的信息，為中國明確經濟領域「核變」的要素。

重視企業自主 提升競爭力

十八大報告指出，推進經濟結構戰略性調整是加快轉變經濟發展方式的主攻方向。廣東省委黨校副校長陳鴻宇說，推動經濟轉型升級，提升產品競爭力，做強做大傳統優勢產業，對於發展實體經濟非常重要。

他又說，習近平從生活體驗館、創新設計工作坊到「如何進行企業創新」的發問，都恰如其分地體現了他對企業自主創新引領工業整體優化設計提升的高度重視。而工業城負責人認為，習近平這次到與工業設計有關的企業視察，實際上也表明未來中國會在自主製造業和中小企業的產業轉型和自主創新方面傾注更大的精力。

調整，決定着未來順德經濟社會發展水平是否在全國具有樣板性作用。

41部門合成16個

此外，十八大報告明確要求政府要「簡政放權」，「推進大部制改革」，「嚴格控制機構編制，減少領導職數，降低行政成本」，這相當於要政府進行一次自我革命，其難度可想而知。順德在大部制改革中大刀闊斧，把41個黨政機構調整到16個部門，減少逾六成，具有全國各地區不可比擬的革命性。彭澎覺得，「順德模式」的意義更多地體現在其標杆性。

「現在大部制只是一個開端、一個導火索，因為它只是行政改革，並沒有真正改革社會治理的方式。大部制並非順德改革的終極目標，那個目標是向公共治理型政府的轉型，是「還權於民、讓民得利」。習近平要深化改革，也會期待順德這塊試驗田能為中國求解。

工業設計園於2009年1月17日開園，目前已完成整體改造工程，總投資6,000萬元人民幣，改造面積達3萬平方米（約32.3萬平方呎），已入駐來自北京、深圳、成都、香港、廣州、意大利、德國、日本、韓國、順德等地近57家工業設計公司及設計大師，入園設計師超過600人，廣東工業設計城規劃總面積為2.8平方公里。



詢村中分紅 送貧戶書被

特寫

香港文匯報訊（記者 李叢書、蘇徵兵 順德報道）近年來，珠三角村組改革沸沸揚揚，大部分村組集體經濟都以稅收、租賃經濟模式為基礎。2008年金融危機後，珠三角地區農村面臨着增收困難、增收渠道變窄的困境，賴以生存的「租賃經濟」面臨着嚴峻的考驗。其中，中共總書記習近平昨日離開珠海，到達的首站是順德北滘黃龍村就是其中之一。

記者了解到，心繫民生的習近平向村民問得最多的問題就是：「你們生活得好不好？」

長者事前不知是誰

在黃龍村停留的一個多小時裡，習近平先後到村委、村內的黃浦星光老人之家參觀視察，與在活動中心內的長者交談。當時在場的梁姨告訴記者，村委沒有人通知她們習總書記會來，只是說有個大領導要來視察。上午11時多，55歲的梁姨和幾個姐妹坐在屋內黏膠花，看見習近平和汪洋一同走進來。「他

說北京話，問我們是在工作嗎？生活好不好？聲音不大，非常和藹。」當得到了肯定答案以後，習近平微笑着表示讚許：「很好啊。」

而後，習近平面帶微笑地和60歲的村民梁大勝交談，當得知他今年下崗的情況後，又關切詢問：「生活過得好嗎？」「村裡分紅怎麼樣？」隨後，離開活動中心採訪低保戶。

語氣溫和關心困難

被採訪的低保戶是四口之家，戶主張焰泉和妻子常年抱病，只能做些兼職維持家計，家中還有一個正在讀高三的兒子和已經工作的女兒。下午14時，本報記者敲開他長滿茅草的家門，只見他家家居簡陋，沒有一件像樣的電器。張太太證實說，習總書記和其他領導中午來過，為他們送來了被子、食物和孩子學習用的英語書，並在他們家坐下與他們親切交流了近20分鐘。「他一直微笑着，語氣很溫和，問我們生活上的困難。一點也不像是個大領導的樣子。」

■ 李叢書攝



■ 習近平在黃浦星光老人之家與老人親切交談。



■ 黃龍村村民梁姨說，習總書記詢問她的生活情況。



■ 黃龍村村民梁大勝告訴記者，習總書記詢問他的分紅情況。



■ 習近平在黃龍村探訪低保家庭。

專家解讀

順德先行 屢試屢成

香港文匯報訊（記者 李叢書、蘇徵兵 順德報道）廣東順德向來是改革試點。早在1984年，鄧小平就曾來到順德；在1992年鄧南巡，順德亦是最後一站。在順德發展迅速的原珠江冰箱廠裡，鄧小平發出了振聾發聵的聲音：「我們的國家一定要發展，不發展就會受人欺負，發展才是硬道理。」鄧還說：「改革開放一定要堅持，思想要更解放一點，膽子要更大一點，步子要更快一點……」順德的改革嘗試得到改革開放總設計師的認可。2009年，廣東「省直管縣」改革試點順德，讓其改革再進一步。

廣州市社會科學院高級研究員彭澎說，新任中共最高領導人習近平再啟南巡之路，被一些人寄予了1992年鄧公南巡相似的意義。正是當年鄧公南巡，使一度停滯

的改革再上了一個台階。習近平這次出行，顯然將繼續拉高公眾對中共新一代領導人推進改革的期待。

試驗領域相當廣闊

從執政者的思路看，順德被賦予了在廣東率先開展綜合改革試驗的角色。而這個試驗囊括的領域，也相當廣闊——比如，在社會體制改革、公共服務體制改革、文化體制改革、行政審批制度改革、農村管理體制改革、幹部人事和事業單位工作人員收入分配制度改革、新型區域合作等領域大膽探索。

在彭澎看來，賦予順德在人事、財政、決策、城市建設等方面的行政自主權，是為順德在新一輪改革中，提供必要的體制機制保證。順德如何通過服務型政府來完善社會治理、推動城市發展和經濟結構的

設計城規劃面積冠內地

內地規劃最大的工業設計產業基地——廣東工業設計城，是順德區被賦予地級市部分權限後的首個省區共建項目。2010年9月7日，廣東工業設計城在順德北滘揭牌。當日，圍繞搭建工業設計公

共服務平台，北滘鎮政府與香港生產力促進局、順德職業技術學院簽訂合作協議，粵港產業創新設計中心和順德工業設計學院也在園區揭牌。廣東工業設計城的核心啟動項目——順德

